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سفر معاون رئیس‌جمهور به مناطق محروم جنوب کرمان

۳۵۰ میلیارد تومان به مناطق محروم اختصاص یافت

امیر دریادار شهرام ایرانی فرمانده نیروی دریایی ارتش جمهوری اسامی ایران به 
منظور شرکت در سه رویداد: نشست سران آیونز )IONS(، رزمایش دریایی میلان 

۲۰۲۶ و برنامه بازدید ناوگان بین‌المللی IFR به دهلی‌نو سفر کرده است.
رزمایش میلان هر دو سال در یکی از بنادر مهم هند برگزار شده و نیروی دریایی 
بیش از ۷۰ کشور جهان در آن شرکت می‌کنند. سیزدهمین دور این رزمایش تا 6 
اسفند امسال و در بندر ویشاخاپاتنام هند و در آب‌های خلیج بنگال برگزار می‌شود. 
نیروی دریایی هند هدف از این رزمایش را تقویت پیوند‌های حرفه‌ای، به اشتراک 
گذاشتن بهترین شیوه‌های عملیات دریایی و افزایش همکاری کشور‌ها در حوزه 
دریا عنوان کرده است. در همین راستا ناوشکن »دنا« روز گذشته به منظور شرکت 
در رزمایش میلان ۲۰۲۶ در بندر ویشاخاپاتنام پهلو گرفت. آن‌طور که نیروی دریایی 
ارتش اعلام کرده، حضور ناوشکن »دنا« در این رویداد بین‌المللی، در راستای توسعه 
دیپلماسی دریایی، گسترش تعامات دفاعی و نمایش توانمندی‌های عملیاتی 
نیروی دریایی ارتش جمهوری اسامی ایران در عرصه آب‌های آزاد ارزیابی می‌شود.
از سوی دیگر، برنامه بازدید ناوگان بین‌المللی IFR نیز یک رویداد به ابتکار هند 
است که هر ده سال یکبار در یکی از بنادر هند برگزار شده و این کشور از ناوگان‌های 
دریایی کشور‌های متحد خود برای شرکت در آن و به اشتراک گذاشتن تجربیات 
خود دعوت می‌کند. این دومین رزمایش مشترک دریایی ایران با دیگر کشورها، 
در روزهای اخیر است. هفته گذشته نیز نیروهای دریایی ایران و روسیه، رزمایش 
مشترکی را در دریای عمان و شمال اقیانوس هند برگزار کردند. در همین راستا، 
روز پنجشنبه هفته گذشته یگان‌های شناور و پروازی و تیم‌های عملیات ویژه 
نیروی دریایی ارتش جمهوری اسامی ایران، نیروی دریایی سپاه پاسداران و روسیه، 
عملیات آزادسازی کشتی ربوده‌ شده را تمرین کردند. در این مرحله، پس از ارسال 
پیام اضطراری کشتی‌های تجاری به مرکز MRCC بندرعباس، ابتدا منطقه عملیات 
توسط یک فروند بالگرد SH3D نیروی دریایی ارتش و یک فروند بالگرد بل ۴۱۲ 
سپاه مورد شناسایی و جست‌و‌جو قرار گرفت و سپس ناوشکن »الوند« به‌ عنوان 
ناو سرفرماندهی رزمایش، شناورهای رزمی مستقر در منطقه را برای اجرای عملیات 

آزادسازی به محدوده مورد نظر گسیل داد. 
در ادامه نیز نیروهای عملیات ویژه ارتش و سپاه با مشارکت نیروهای عملیات‌ ویژه 
نیروی دریایی روسیه از هوا و سطح عملیات تصرف را انجام داده و پس از دستگیری 

دزدان دریایی، عملیات آزاد‌سازی کشتی را با موفقیت اجرا کردند.
ناوشکن سرفرماندهی الوند، ناوموشک‌انداز نیزه، ناو موشک‌انداز خنجر، بالگرد 
SH3D، لندینکراف، تیم‌های عملیات ویژه و شناورهای هجومی ریب و رعد از نیروی 
دریایی ارتش ایران، ناو شهید صیاد، شناورهای کلاس تندر و قایق‌های هجومی 
و تیم‌های عملیات ویژه و بالگرد بل ۴۱۲ از نیروی دریایی سپاه و ناو بالگردبر 

استویسکی از روسیه در این مرحله از رزمایش حضور داشتند. 

 بازگشت به ریل اصلی توسعه و پویا کردن 
اقتصاد مناطق روستایی و کم‌برخوردار 
بویژه در جنوب کرمان، تنها از مسیر ایجاد 
اشتغال امکان‌پذیر است؛ راهبردی که معاون 
رئیس‌جمهور در امور توسعه روستایی و 
مناطق محروم ، در سفر سه‌روزه خود به 
استان کرمان با تخصیص بیش از ۳۵۰ میلیارد 
تومان برای ۳۰ طرح اشتغال‌زایی و احیای 
واحدهای راکد عملیاتی کرد. این تزریق 
مالی هدفمند در شهرستان‌های راور، بافت، 
رابر، جیرفت، جازموریان، کهنوج و قلعه‌گنج، 
بخشی از برنامه جامع دولت چهاردهم برای 
تبدیل ظرفیت‌های خام منطقه به زنجیره 
ارزش افزوده، محرومیت‌زدایی پایدار و 
حمایت از طرح‌های اقتصادی خرد است 
که با حضور میدانی در پروژه‌های عمرانی و 
دیدار با نخبگان محلی و علمای اهل‌سنت 

پیگیری می‌شود.
»عبدالکریم حسین‌زاده« معاون رئیس‌جمهور 
در امور توسعه روستایی و مناطق محروم‌، در 
جریان سفر سه‌روزه خود به استان کرمان و 
با حضور در شهرستان‌های راور، بافت، رابر، 
جیرفت، قلعه‌گنج، جازموریان و کهنوج از 
طرح‌های عمرانی، اقتصادی و ظرفیت‌های 

توسعه‌ای این مناطق بازدید کرد. 
در جریان این سفر، موضوعاتی نظیر توسعه 

زیرساخت‌های روستایی، اشتغال‌زایی، 
ح‌های  محرومیت‌زدایی و حمایت از طر
اقتصادی خرد مورد بررسی قرار گرفت و 
بر تسریع در اجرای پروژه‌های اولویت‌دار 

تأکید شد.
 

احیای واحدهای راکد در شمال و جنوب
حسین‌زاده در جلسه شورای برنامه‌ریزی و 
توسعه استان کرمان در شهرستان کهنوج 
گفت: »مهم‌ترین وظیفه ما حضور در میان 
مردم و شنیدن مستقیم مطالبات آنان است 
و تاش شده باب گفت‌وگو با مردم در 
روستاها و شهرستان‌ها همواره باز باشد.« 
وی تأکید کرد: »بازگشت به ریل اصلی 
توسعه و پویا کردن اقتصاد مناطق روستایی 
و کم‌برخوردار، بویژه در جنوب کرمان، تنها از 

مسیر ایجاد اشتغال ممکن است.« 
معاون رئیس‌جمهور در امور توسعه روستایی 
و مناطق محروم‌ درباره اعتبارات اشتغال 
گفت: »برای استان کرمان در حوزه تبصره 
۱۸، ۳۶۳ میلیارد تومان در نظر گرفته شده که 
تا ۴۰۰ میلیارد تومان افزایش خواهد یافت و 
در صورت وجود فرصت اشتغال انبوه، آمادگی 
افزایش آن نیز وجود دارد. از مجموع ۳۲ طرح 
مطرح‌شده، برای ۳۰ طرح با اعتبار حدود 
۳۵۰ میلیارد تومان در مسیر تأمین منابع 

همراه استان خواهیم بود.« 
حسین‌زاده همچنین بر احیای واحدهای راکد 
در شمال و جنوب استان تأکید کرد و افزود: 
»این واحدها در کارگروه ویژه بررسی و در هر 

شهرستان یک یا دو واحد احیا خواهند شد.« 
معاون رئیس‌جمهور ادامه داد: »در حوزه 
اعتبارات عمرانی نیز تفاهمنامه‌ای با سه 
دستگاه در زمینه راه روستایی، آب روستایی و 
بنیاد مسکن منعقد شده و مجموع اعتبارات 
پیش‌بینی‌شده برای استان ۱.۳ همت است 
که با مشارکت دستگاه‌ها به حدود ۳.۹ 
همت خواهد رسید.« وی خاطرنشان کرد: 
»پرونده خانه‌های کپری در استان کرمان 
نیز باید بسته شود؛ برنامه عملیاتی آن نیز 

تدوین و اجرا خواهد شد.«
 

 افتتاح طرح »خانه‌های توپی« 
در جازموریان

حسین‌زاده در جریان سفر به منطقه 
ی  ستا و ر ر  د ر  حضو با  ن  یا ر مو ز جا
پیرخوشاب، طرحی نوآورانه برای ساماندهی 
سکونتگاه‌های کپری و ارتقای کیفیت زندگی 
ساکنان منطقه افتتاح کرد. این طرح با 
همکاری معاونت ریاست‌جمهوری در امور 
توسعه روستایی و مناطق محروم و یک 

انجمن مردم‌نهاد طراحی شده و بر ایجاد 
مجموعه‌های مسکونی ایمن، متمرکز و 
برخوردار از زیرساخت‌های پایه مانند آب 
و برق استوار است؛ رویکردی که علاوه 
بر تأمین سرپناه مناسب، دسترسی به 
خدمات عمومی و فرصت‌های اقتصادی را 
برای ساکنان تسهیل می‌کند. طبق گفته 
حسین‌زاده، »پراکندگی سکونتگاه‌های کپری، 
ارائه خدمات زیرساختی را دشوار و پرهزینه 

کرده است. 
با تجمیع  تاش شده  ح  این طر در 
امکان  سکونتگاه‌ها و مشارکت مردم، 
ایجاد روستاهای برخوردار از خدمات پایه و 

ظرفیت‌های اشتغال فراهم شود.« 
معاون رئیس‌جمهور در امور توسعه روستایی 
و مناطق محروم، مشارکت مردمی را یکی 
از ارکان اجرای طرح دانست و تأکید کرد: 
»این طرح با همکاری استان و مشارکت 
خود مردم اجرا می‌شود تا علاوه بر تأمین 
سرپناه، زمینه پایداری اقتصادی خانوارها نیز 

فراهم شود.«

گزارش

احمد میدری وزیر تعاون، کار و رفاه اجتماعی 
ایران به یادداشت »رابرت ریچ« وزیر اسبق 
کار آمریکا در روزنامه گاردین که ترامپ را 
تهدیدی علیه تمدن بشری خوانده، پاسخ 
و توضیح داده که چگونه چهره آمریکا نزد 

ایرانیان تغییر کرده است.
میدری نوشته است: با پیام یادداشت 
هشدار دهنده شما؛ »ترامپ تهدیدی علیه 

تمدن است« در گاردین، به تاریخ ۱۶ دی‌ماه 
کاملاً موافقم. وظیفه جامعه متمدن دفاع از 
مظلوم در برابر ظالم است. در ادبیات دینی 
این امر به عنوان یک دستور آمده است 
»‌کونوا للمظلوم عونا« یاور مظلومان باشید.

آمریکایی که مردم ایران قبل از جنگ 
جهانی دوم می‌شناختند جامعه‌ای متمدن 
بود. پس از انقاب مشروطه )۱۹۰۵( اولین 
خزانه‌دار ایران یک آمریکایی بود، ویلیام 
 William Morgan( مورگان شوستر سوم
Shuster III. آمریکایی دیگر، آرتور میلسپو 
)Arthur Millspaugh بود؛ حقوقدان و 

کارشناس مالی آمریکایی که در سال‌های 
۱۹۲7-۱۹۲2 و ۱۹۴5-۱۹۴2 برای اصاح مالیه 
به استخدام دولت ایران درآمد. می‌دانید 
خزانه‌دار محرم اسرار یک کشور است که 
نشان از اعتماد ایرانی‌ها به آمریکایی‌های 

آن دوره دارد.
از سروده‌های ماندگار انقاب مشروطه 
نوحه‌ای است که در ایام عاشورا مخصوصاً 
در جنوب ایران می‌خوانند: نوحه سیصد 
گل سرخ یک گل نصرانی. این شعر به یاد 
شهادت سیصد ایرانی و یک آمریکایی که 
در تبریز در مقابل استبداد ایستادگی کردند 

سروده شد. به نوشته میدری، نزدیک به 
هشتاد سال است که ایرانیان و بسیاری از 
مردم جهان آمریکای دیگری می‌شناسند. 
ایران تنها کشوری نیست که آمریکا با 
کودتا در آن دست به مداخله زد؛ شمار این 
کشورها حدود ۲۵ کشور است. ‌مداخلات و 
جنگ‌هایی مانند ویتنام و کشتار کودکان در 
غزه و امروز حمله به ونزوئا و برنامه‌هایی 
که برای گرینلند، کلمبیا، مکزیک، نوار غزه 
و حتی کانادا طراحی شده است از آمریکا 
کشوری ظالم و به عبارت مرسوم در ایران 

جهانخوار ساخته است.

خبر

 در برابر این رویکرد، سیاست‌زدگی 
جناحی قرار دارد؛ وضعیتی که در آن 
مدیریت شهر از مدار منافع عمومی 
خارج و به عرصه تسویه‌حساب‌ها و 
رقابت‌های کوتاه‌مدت سیاسی بدل 
می‌شود. در این وضعیت، پروژه‌ها 
نه از دل نیازهای واقعی شهر، بلکه از 
دل ضرورت‌های تبلیغاتی و انتخاباتی 
‌زاده می‌شوند؛ و برنامه‌های بلندمدت 
دستخوش  سیاسی  تغییر  هر  با 
گسست و بی‌ثباتی می‌گردند. مرز 
دقیق میان سیاست‌گذاری عمومی و 
سیاست‌زدگی جناحی، در »جهت‌گیری 
و معیار تصمیم‌گیری« نهفته است. 
اگر تصمیمات شهری بر پایه منافع 
قابل دفاع عمومی اتخاذ شود، با 
سیاست‌گذاری درست روبه‌رو هستیم؛ 
اما اگر معیار اصلی، کسب امتیاز 
جناحی، یا تأمین منافع کوتاه‌مدت 
سیاسی باشد، وارد قلمرو سیاست‌زدگی 
شده‌ایم. شهر، خانه مشترک شهروندان 
است و مدیریت آن، امانتی در دست 
کارگزاران عمومی. نه می‌توان آن را از 
سیاست تهی کرد و نه رواست که آن 
را به سیاست‌زدگی آلوده ساخت. هنر 
حکمرانی شهری در برقراری توازن میان 

این دو است.

به نظر شما باتوجه به مباحثی که 
در بالا اشاره کردید، چه اصلاحات 

نهادی می‌تواند به تقویت 
شایسته‌سالاری در مدیریت شهری 

کمک کند؟
ن  نشا شهرها  ز  ا ی  ر بسیا به  تجر
ی  لار یسته‌سا شا ضعف  هد  می‌د
در  غیرحرفه‌ای  ملاحظات  غلبه  و 
یکی  تصمیم‌گیری‌ها،  و  انتصابات 
و  کارآمدی  نع  موا مهم‌ترین  از 
اعتماد عمومی است. حال چه 
کنیم شایسته‌سالاری به قاعده‌ای 
پایدار در مدیریت شهری بدل 
شود. اولین گام، طراحی سازوکاری 
روشن، رقابتی و شفاف برای انتخاب 
است.  مدیران شهری 
معیارهای  تعریف 
 ، تخصصی

و  اجرایی  حرفه‌ای، سوابق  تجربه 
توانمندی‌های مدیریتی، باید پیشاپیش 
اعام و مبنای ارزیابی قرار گیرد. انتشار 
عمومی رزومه نامزدها و ارائه برنامه‌های 
عملیاتی از سوی آنان، می‌تواند فرآیند 
انتخاب را از دایره سلیقه‌های فردی 
کند.  ج  خار جناحی  ملاحظات  و 
شایسته‌سالاری در استمرار مسئولیت 
و ارزیابی عملکردها نیز باید جاری 
باشد. از پیشرفت پروژه‌ها تا رضایت 
شهروندان و انضباط مالی امکان قضاوت 
منصفانه و مستند را فراهم می‌کند.‌ یکی 
از آسیب‌های رایج در مدیریت شهری، 
وابستگی بیش از حد ساختار اداری به 
تغییرات سیاسی است. برای تقویت 
شایسته‌سالاری، باید بدنه کارشناسی 
شهرداری‌ها و سازمان‌های وابسته، از 
امنیت شغلی نسبی، مسیر ارتقای مبتنی 
بر شایستگی و نظام آموزش مستمر 
برخوردار باشند.‌ شفافیت، زیربنای 
شایسته‌سالاری است. هرچه اطلاعات 
مربوط به بودجه، قراردادها، مناقصه‌ها 
و پروژه‌های شهری در دسترس عموم 
باشد، امکان ترجیح روابط بر ضوابط 
کاهش می‌یابد. در فضایی شفاف، 
مدیر کارآمد مجال بروز می‌یابد و 
مدیر ناکارآمد نمی‌تواند در سایه ابهام 
پنهان بماند. نهادهای نظارتی کارآمد، 
شایسته‌سالاری‌اند.  فقرات  ستون 
حسابرسی‌های منظم، بازرسی‌های 
مستقل و امکان رسیدگی بی‌طرفانه 
به تخلفات، پیام روشن سامت و 
کارآمدی به ساختار مدیریت شهری 
است. تغییرات شتاب‌زده و مکرر در 
سیاست‌ها و مدیران، یکی از عوامل 
 . ست ا ی  لار یسته‌سا شا تضعیف 
شایسته‌سالاری در مدیریت شهری، 
حاصل توصیه‌های اخلاقی یا اراده‌های 
مقطعی نیست؛ نیازمند معماری نهادی 
سنجیده و پایدار است. از شفافیت 
در انتصاب‌ها و ارزیابی عملکرد گرفته 
تا تقویت بدنه حرفه‌ای و نهادهای 
نظارتی، همه اجزای یک منظومه‌اند که 
باید همزمان و هماهنگ عمل کنند. 
شهر، عرصه زندگی مشترک و سرمایه 
بامدیریتی  است.  آینده  نسل‌های 

شایسته، کارآمدی افزایش می‌یابد.

آیا بی‌ثباتی مدیریتی در شهرها 
بیشتر ناشی از تغییرات سیاسی 

است یا ضعف نظام ارزیابی 
عملکرد؟

شهر، آیینه نظم و بی‌نظمی در حکمرانی 
است. در بسیاری از شهرها، تغییرات 
پی‌درپی مدیران و دگرگونی‌های ناگهانی 
در رویکردها، به پدیده‌ای نگران‌کننده 
بدل شده است. هنگامی که تغییرات 
با هدف ناموجه سیاسی به برکناری 
گسترده مدیران میانی و کارشناسان 
حرفه‌ای بینجامد، شهر در چرخه‌ای از 
آغازهای مکرر و ناتمام‌ماندن‌ها گرفتار 
می‌شود. هر مدیر تازه، با تیمی تازه 
و اولویت‌هایی تازه می‌آید و پیش از 
آن‌که ثمره‌ای از برنامه‌هایش نمایان 
شود، جای خود را به دیگری می‌دهد. 
در چنین وضعی، سرمایه انسانی دچار 
ناامنی می‌شود. از سوی دیگر، نبود یا 
ناکارآمدی نظام‌های ارزیابی عملکرد، 
زمینه‌ساز بی‌ثباتی است. در غیاب 
معیارهای شفاف، مدیر کارآمد نمی‌تواند 
با اتکا به عملکرد خود از جایگاهش 
دفاع کند، و مدیر ناکارآمد نیز ممکن 
است به پشتوانه روابط غیرحرفه‌ای 
در سمت خود باقی بماند. مدیران 
اجرایی باید بر اساس شاخص‌های 
قابل اندازه‌گیری سنجیده شوند. در 
چنین مدلی، تغییر قدرت لزوماً به 
برهم‌ریختن سازمان و کنارگذاشتن 

سرمایه انسانی نمی‌انجامد. 
‌شهر نیازمند برنامه‌های بلندمدت در 
حوزه‌هایی چون حمل‌ونقل، محیط‌ 
زیست، بازآفرینی شهری و تاب‌آوری 
افق‌های  با  برنامه‌ها  این  است. 
کوتاه‌مدت و مدیریت‌های گذرا سازگار 
نیست. برای کاهش بی‌ثباتی، باید 
به‌جای تمرکز بر اشخاص، به اصلاح 
ساختارها اندیشید. شهری که بتواند 
میان پویایی سیاسی و ثبات اجرایی 
تعادل برقرار کند، از چرخه آغازهای 
بی‌فرجام رهایی می‌یابد و به سوی 
حکمرانی پایدار و اعتماد عمومی گام 

برمی‌دارد.

حقانی: 
در روزگاری که 

شهرها به کانون 
اصلی زیست 

اقتصادی، 
اجتماعی و 

فرهنگی بدل 
شده‌اند، 

مدیریت شهری 
بیش از هر 
زمان دیگر 

نیازمند ثبات، 
تخصص و 

اعتماد عمومی 
است. با این 

حال، آنچه 
گاه این مسیر 

را ناهموار 
می‌کند، غلبه 

نگاه‌های 
جناحی و 

رقابت‌های 
سیاسی بر 

سازوکارهای 
حرفه‌ای اداره 

شهر است

 محمد حقانی عضو پیشین شورای شهر تهران 
از لزوم شفافیت و نظام ارزیابی عملکرد می‌گوید

برای سیاست‌زدایی از مدیریت 
شهری چه باید کرد و از نگاه شما 

»سیاست‌زدایی« در مدیریت 
شهری دقیقاً به چه معناست؟

در روزگاری که شهرها به کانون اصلی 
زیست اقتصادی، اجتماعی و فرهنگی 
بدل شده‌اند، مدیریت شهری بیش از 
هر زمان دیگر نیازمند ثبات، تخصص 
و اعتماد عمومی است. با این حال، 
آنچه گاه این مسیر را ناهموار می‌کند، 
غلبه نگاه‌های جناحی و رقابت‌های 
سیاسی بر سازوکارهای حرفه‌ای اداره 
شهر است. از این رو، »سیاست‌زدایی« 
در مدیریت شهری به‌عنوان یک مطالبه 
جدی و یک ضرورت راهبردی مطرح 
می‌شود. سیاست‌زدایی به معنای 
حذف سیاست از شهر نیست، بلکه به 
معنای کاستن از »سیاست‌زدگی« است؛ 
یعنی جلوگیری از آن‌که تصمیم‌های 
فنی و اجرایی به میدان رقابت‌های 
جناحی بدل شوند و منافع کوتاه‌مدت 
سیاسی بر مصالح بلندمدت شهر 

چیره شود.
سیاست‌زدایی، در معنای دقیق خود، 
یعنی حاکمیت عقلانیت بر اداره شهر؛ 
یعنی پروژه‌های عمرانی، حمل‌ونقل، 
محیط‌ زیست و خدمات شهری، بر 
اساس مطالعات کارشناسی و نیازهای 

واقعی شهروندان تعریف شوند، نه 
رقابت‌های  امتیاز در  برای کسب 
سیاسی. برای تحقق این رویکرد، 
است:  بنیادین ضروری  گام‌هایی 
اول، استقرار نظام شایسته‌سالاری 
در انتصابات و مدیریت‌ها. مدیریت 
شهری باید برآمده از تجربه، دانش 
و کارنامه حرفه‌ای باشد. سازوکارهای 
شفاف برای انتخاب و ارزیابی عملکرد 
مدیران، می‌تواند از غلبه ملاحظات 
سیاسی بر انتصاب‌ها جلوگیری کند. 
داده  بر  مبتنی  تصمیم‌گیری  دوم، 
و پژوهش باشد. شهری که با آمار 
دقیق، بانک‌های اطلاعاتی منسجم و 
ارزیابی‌های پیش و پس از اجرا اداره 
شود، کمتر در معرض تصمیم‌های 
سلیقه‌ای و سیاسی قرار می‌گیرد. سوم، 
شفافیت مالی و پاسخگویی مستمر. 
انتشار عمومی بودجه‌ها، قراردادها و 
فرآیندهای مناقصه، زمینه را برای نظارت 
شهروندان، رسانه‌ها و نهادهای مدنی 
فراهم می‌آورد و امکان استفاده ابزاری 
از منابع شهری را کاهش می‌دهد. 
چهارم، تثبیت برنامه‌های بلندمدت 

توسعه شهری. 
شهر نیازمند افق‌های پایدار است؛ 
اسناد راهبردی که با تغییر مدیران 
دستخوش  سیاسی  گرایش‌های  و 

دگرگونی‌های شتاب‌زده نشود.
واقعی  مشارکت  تقویت  پنجم،   
شهروندان. هرچه تصمیم‌ها با حضور 
و مشارکت عمومی باشد، شهر از انحصار 
حلقه‌های محدود سیاسی خارج و 
به عرصه هم‌اندیشی جمعی بدل 
می‌شود. در نهایت، سیاست‌زدایی 
راهبردی برای ارتقای کیفیت حکمرانی 
محلی است. بازگرداندن مدیریت 
شهری به مدار عقلانیت، تخصص 
و پاسخگویی است. ضرورتی برای 
 آینده شهر و کیفیت بهتر زندگی 

شهروندان است.

مرز میان »سیاست‌گذاری 
عمومی« و »سیاست‌زدگی جناحی« 

در اداره شهر کجاست؟ 
آیا اساساً مدیریت شهری می‌تواند 

کاملاً غیرسیاسی باشد؟
شهر، صرفاً مجموعه‌ای از خیابان‌ها، 
ساختمان‌ها و زیرساخت‌ها نیست؛ 
شهر، صحنه زیست مشترک و تبلور 
اراده جمعی است. هر تصمیم درباره 
توسعه یک بزرگراه، احیای یک بافت 
فرسوده، تعیین عوارض شهری یا 
در  عمومی،  حمل‌ونقل  گسترش 
حقیقت تصمیمی درباره کیفیت زندگی 
شهروندان و توزیع فرصت‌هاست. از 
همین رو، مدیریت شهری ناگزیر با 
»امر سیاسی« پیوند دارد. اما میان 
»سیاست‌گذاری عمومی« به‌عنوان 
ضرورتی برای اداره عقلانی شهر و 
»سیاست‌زدگی جناحی« به‌مثابه آفتی 
برای کارآمدی و اعتماد عمومی مرز 
روشنی وجود دارد. سیاست‌گذاری 
عمومی در مدیریت شهری، ناظر 
به فرآیندی است که در آن مسائل 
عمومی شناسایی، اولویت‌بندی و برای 
حل آنها تصمیم‌گیری می‌شود. در 
چنین دیدگاهی، اختاف نظر و رقابت 
دیدگاه‌ها طبیعی و حتی مطلوب 
است. ویژگی‌های سیاست‌گذاری 

عمومی سالم عبارتند از اتکای تصمیم 
به شواهد و ارزیابی، شفافیت در بیان 

هزینه‌ها و پیامدها، و پاسخگویی در 
برابر افکار عمومی.

گزارش میدانی »ایرنا« از قبرستانی 
ساکت، آهی بی پایان و داغی تازه...

 اینجا بهشت زهرا
 چهل روز بعد از فاجعه ۱۹ دی!

اینجا بهشت ‌زهراست، مکانی آرام و ساکت، 
سکوتی که غمی عمیق را در خود نهفته است؛ غم 
مادران و پدران داغدار، غم همسران، خواهران و 
برادرانی که همچنان چشم انتظارند و کودکانی 
که رفتن مادر یا پدر را باور ندارند، اینجا مادران 
و پدران از غم فرزند به زانو درآمده‌اند و خاک 
همچنان تازه است و مادران آرام آرام بر نام فرزند 
خود بر سنگ قبرها دست می‌کشند و عکس‌ها 
را در آغوش‌ می‌گیرند. به گزارش ایرنا، صبح 
چهارشنبه ۲۹ بهمن، ۴۰ روز از ۱۹ دی ماه تلخ 
ایران گذشته است. با این تصور که در چهلمین 
روز این واقعه، برخی خانواده‌ها مراسم خود را 
امروز می‌گیرند، به بهشت زهرا)س( می‌آییم. 
در ورودی و میدان‌ها و چهارراه‌های بهشت زهرا 
تعداد زیادی نیروهای انتظامی و یگان ویژه مستقر 
هستند. از یکی از کارگران قبرکن بهشت زهرا)س( 
درباره اینکه جانباختگان اخیر را کجا دفن کرده‌اند 
می‌پرسیم و او هم ما را حواله قطعه ۳۲۹ می‌دهد. 
در قطعه ۳۲۹ تاریخ‌های روی قبرها را که مرور 
می‌کنیم، مشخص می‌شود درست آمده‌ایم. از 
دفن شدگان این قطعه زیادند کسانی که ۱۸ و ۱۹ 
دی جان باخته‌اند. سال تولد و فوت‌شان را که 
منها می‌کنم، اکثراً جوانند و زیر 30 سال! برای 
برخی طی این مدت سنگ قبر هم گذاشته‌اند، 
روی قبر یکی‌شان نوشته: »گاهی برای ماندن باید 
همیشگی رفت.« روی قبر جوانی ۲۱ ساله نقشه 
ایران نقش بسته و این شعر: »به خون جگر 

زادمت؛ به نام وطن دادمت!«
 

در انتهای کوچه
بر سر یکی از مزارها، جمعیتی عزاداری می‌کنند، 
جوانی خوش سیما و خنده‌رو. بانویی مسن بر سر 
مزار پسر جوان بی‌قراری می‌کند و نام فرزندش 
را صدا می‌زند: »حمید جان، مادر کجایی؟ 
جوابم را بده، من مادرت هستم.« جوانی رشید 
و زیبا، مادر دست بر عکس جوان می‌کشد، 
نفسش بالا نمی‌آید، داغ فرزند، نفسی برایش 
باقی نگذاشته است. یکی از بستگان می‌گوید، 
او را در یک کوچه محاصره کرده بودند، حمید به 
خواهرش زنگ می‌زند و می‌گوید محاصره شده و 
دیگر از او خبری نمی‌شود، تیر به قلبش اصابت 
کرده و در دم جان باخته است. فضای غم حاکم 
در قبرستان، نفس‌ها را بند آورده است، این 
مرگ آرام نیامد، سنگین آمد، آنقدر سنگین که 
شانه‌های پدر خم شد بی‌آنکه اشک بریزد. این 
سوگ نه چهلم می‌شناسد و نه سالگرد. اینها 
پدر و مادرهایی هستند که زنده‌اند، اما زندگی 
نمی‌کنند، از جوانشان جا مانده‌اند، آن هم در 

ایستگاهی که هیچ قطاری برنمی‌گردد.
 

بهزاد با من قهری؟
کمی آن طرف‌تر دیگر قبرستان ساکت نیست، آه 
مادری فضا را پر کرده است، مادری بسیار بی قرار، 
مدام بر سینه می‌کوبد و می‌گوید: بهزادِ مادر 
بلند شو، صدایت می‌کنم چرا جواب نمی‌دهی، 
با من قهری مادر، نان‌آورم بلند شو، مگر ندیدی 
که چقدر به سختی تو را بزرگ کردم؟ جگرم 
می‌سوزد، قلبم می‌سوزد، 40 روز است که تلفنت 
را جواب نداده‌ای، مادر بلند شو... خواهران بهزاد 
وحیدی که متولد سال ۱۳۶۷ است، دستان مادر 
را می‌گیرند که خودزنی نکند، مادری که دستان و 
صورتش پر از زخم است، زخم فراق و داغ فرزند. 
کسی حریف مادر نمی‌شود، مادر می‌گوید، 
نمی‌گذارید در خانه گریه کنم برای پسرم، بگذارید 

فریاد بزنم، بگذارید گریه کنم، پسرم...
 

سپهر بابا
آن سو سپهر شکری خفته است، پسری ۱۹ ساله 
که به »سپهر بابا« مشهور شده و بالای قبرش 
هم نوشته شده: سپهر بابا کجایی؟ مزارش پر 
از گل است، مردم اینجا بیشتر می‌آیند و مزارش 
را گلباران کرده‌اند. گویا روز قبل چهلمش بوده 
و آنجا پدرش به کسانی که شعار مرگ بر این و 
آن می‌دادند، گفته از زندگی بگویید. خانمی هم 
نشسته کنار قبر و گل‌ها را روی قبر می‌چیند، اگر 
اشتباه نکنم مادرش است که نمی‌تواند از جوان 

رعنایش دل بکند.
 

این گل پرپر شده، هدیه به ملت شده
سوار ماشین می‌شویم و آن‌طرف‌تر می‌رویم. 
گوشه قطعه، بنر عکس جوانی را گذاشته‌اند و 
بالایش نوشته شده: »این گل پرپر شده، هدیه 
به ملت شده« یک باند بلندگو هم گذاشته‌اند 
که سرودهای غمناک و ملی پخش می‌کند. 
جوان متولد سال ۱۳۸۲ بوده، خواهرش مزارش 
را با گل‌های رنگارنگ و شمع‌های سیاه تزئین 
می‌کند، برادرش مزارش را تمیز می‌کند و ریز 
می‌گرید، دلش می‌لرزد برای برادر کوچک‌ترش 
که دیگر نداردش. می‌گوید یک گلوله جنگی به 
سمت کلیه‌اش شلیک کرده بودند. مادرم عزادار 
اوست و دیگر توانی ندارد. او هر شب پسرش را 
دوباره از دست می‌دهد و هر صبح امید را. غمِ 
والدین، سن ندارد، کهنه نمی‌شود، کم نمی‌شود.

گزارش

در آستانه برگزاری انتخابات شوراهای شهر، مسأله کیفیت حکمرانی محلی 
بیش از هر زمان دیگری اهمیت یافته است. شهرها نیازمند تصمیم‌های 
مبتنی بر داده، مدیران شایسته و برنامه‌های پایدارند؛ اما سیاست‌زدگی 
جناحی می‌تواند این مسیر را با بی‌ثباتی و گسست روبه‌رو کند. درواقع غلبه 
رقابت‌های جناحی بر تصمیم‌های فنی، مسیر توسعه پایدار شهرها را ناهموار 
کرده است. حال پرسش این است که چگونه می‌توان میان سیاست‌گذاری 
عمومی و سیاست‌زدگی جناحی مرزی روشن ترسیم کرد و مدیریت شهری را 
به ریل شایسته‌سالاری و پاسخگویی بازگرداند؟ محمد حقانی، عضو شورای 
شهر چهارم تهران که سابقه معاون شهرداری تهران را نیز در کارنامه خود 
دارد، در گفت‌وگو با روزنامه »ایران«، سیاست‌زدایی را راهبردی برای ارتقای 
کیفیت حکمرانی محلی دانسته و بر ضرورت اصاح سازوکارهای انتصاب، 
ارزیابی عملکرد و تقویت بدنه حرفه‌ای شهرداری‌ها تأکید می‌کند. مشروح 

این گفت‌و‌گو را در ادامه  بخوانید.

گفت و گو
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 نامه احمد میدری به وزیر اسبق کار آمریکا

چهره آمریکا چگونه نزد ایرانیان تغییر کرد؟

دفاعی


